

Asistență medicală și moașe

Denumirea disciplinei	Îngrijiri în medicina de familie
Tipul	Obligator
Anul de studii	III
Componenta	De specialitate
Titularul de curs	Ghenadie Curocichin, d.h.ș.m., prof. univ
Locația	IMSP CUAMP, or. Chișinău, str. 31 august 1989 137 A IMSP AMT Botanica CMMF Pro-San, bld. Dacia 5A
Condiționări și exigențe prealabile de:	<p>Program: cunoștințe de bază în disciplinele conexe precum: limbi străine, tehnologii informaționale, anatomia, psihologie și sociologie medicală, farmacologie generală, fiziopatologie, morfopatologie, igiena și ecologia umană, bioetica, semiologie medicală, introducere în nursing și principiile generale de îngrijire.</p> <p>Competențe.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Cunoașterea limbii de predare; • Cunoașterea disciplinelor fundamentale și de specialitate studiate în anii precedenți • Abilitatea de comunicare și lucru în echipă; • Competențe în utilizarea TI (utilizarea internetului, procesarea documentelor, tabelelor electronice și prezentărilor, utilizarea programelor de grafică); • Calități – toleranță, inițiativă, autonomie și empatie.
Misiunea disciplinei	Misiunea acestui program de studii este de a forma conceptul despre Medicina de familie ca specialitate și de a familiariza cu particularitățile activității asistentului medical de familie și rolul lui în echipa de asistență medicală primară.
Tematica prezentată	Medicina de familie ca specialitate. Managementul practicii medicale. Activitatea echipei medicului de familie în condițiile asigurărilor obligatorii în medicină în oficiu și la domiciliu. Aspectele etice în activitatea asistentului medical de familie. Comunicarea – instrument important în activitatea asistentului medical de familie. Profilaxia în practica asistentului medical de familie. Activitățile echipei de AMP. Nursing-ul omului sănătos. Activitățile asistentului medical în promovarea sănătății. Consiliere comportamentală. Constructul celor 5 A și 5 R. Interviu motivațional. Consultul centrat pe pacient. Abordarea comprehensivă și holistică a pacientului. Conduita pacientului cu probleme complexe de sănătate. Pacientul în contextul familiei. Asistența medicală la domiciliu. Asistența centrată pe familie. Rolul asistentului medical în abordarea pacientului cu probleme acute sau de urgență.
Finalități de studiu	<ul style="list-style-type: none"> • Să definească rolul și competențele profesionale ale asistentului medical de familie prin prisma cerințelor organizațiilor internaționale – OMS, WONCA EUROPE, EURACT • Să numească activitățile asistentului medical de familie în contextul familiei și cu rolul familiei în depășirea problemelor legate de boală • Să cunoască etapele consultului centrat pe pacient și deprinderile de comunicare necesare pentru realizare • Să listeze principiile și abilitățile necesare pentru soluționarea problemelor specifice de sănătate în medicina de familie • Să cunoască conceptele de abordare comprehensivă și holistică a pacienților

	<ul style="list-style-type: none"> • Să înțeleagă rolul asistentului medical de familie în realizarea îngrijirilor în medicina de familie • Să cunoască activitățile de prevenție primară, secundară și terțiară ale echipei de asistență medicală primară. • Să distingă principiile de bază ale bioeticii medicale în practica medicului de familie • Să organizeze consultul medical bazat pe principiile abordării centrate pe pacient • Să demonstreze abilități de comunicare cu pacientul în scopul îmbunătățirii calității colectării informației medicale și stabilirii relațiilor eficiente asistent medical-pacient • Să aplice abordarea holistică în conduita pacienților • Să realizeze consilierea persoanelor sănătoase • Să completeze documentele de evidență și îngrijire a pacientului; • Să aplice procesul de îngrijire (nursing) • Să aplice intervențiile proprii și delegate planificate în baza standardelor profesionale cu susținerea psihologică și informarea adecvată a pacienților • Să îndeplinească tehnicile de îngrijire, reieșind din standardele calificării în profesie • Să fie capabil să abordeze integral și individualizat pacienții; • Să fie apt să adopte atitudine centrată pe pacient • Să fie capabil să abordeze ajustarea continuă a îngrijirilor la necesitățile pacienților • Să evalueze rezultatele îngrijirilor aplicate • Să fie competent în identificarea rolului medicinei de familie ca specialitate în sistemul de sănătate al Republicii Moldova
Manopere practice achiziționate	<ul style="list-style-type: none"> • Descrierea rolului Asistenței Medicale Primare în sistemul de sănătate • Enumerarea competențelor de bază pentru o bună practică în Medicina de familie • Definirea modelelor de organizare a practicii medicale primare • Explicarea organizării lucrului echipei de asistență medicală primară în oficiu • Enumerarea tipurilor de servicii medicale acordat la nivelul Asistenței Medicale Primare în condițiile asigurărilor medicale • Identificarea factorilor care determină sănătatea conform conceptului contemporan • Cunoașterea particularităților individuale care pot influența apariția și evoluția unor boli • Identificarea etapelor tranziției de la sănătate la boală și acțiunile medicului de familie • Enumerarea tipurilor, scopurilor și conținutului activităților preventive în medicina de familie • Specificarea organizării și efectuării măsurilor de promovare a sănătății • Realizarea consultului comportamental • Cunoașterea funcțiilor asistentului medical de familie în cadrul consultului centrat pe pacient • Demonstrarea abilităților de comunicare verbale și nonverbale necesare în cadrul consultului • Realizarea tratamentelor conform Protocoalelor Clinice Naționale și Standardizate • Identificarea tipurilor de supravegherea tratamentului în medicina de familie

	<ul style="list-style-type: none"> • Cunoașterea particularităților în luare deciziei terapeutice în medicina de familie • Definirea conceptului de abordare complexă a pacientului cu probleme multiple de sănătate • Identificarea factorilor care intervin în conduita bolnavilor cronici • Cunoașterea conceptului și postulatelor Modelului Bio-Psiho-Social • Identificarea cauzelor non-compliancei și acțiunile asistentului medical în cazul pacienților puțin complianți • Cunoașterea tipurilor de familie și funcțiile ei • Identificarea particularităților familiei contemporane și impactul asupra sănătății • Determinarea etapelor ciclului familiei și impactul lor asupra stării de sănătate • Cunoașterea particularităților și avantajelor serviciilor centrate pe familie • Identificarea rolului familiei în luarea deciziilor și implicării ei în activitatea echipei interdisciplinare • Aprecierea gravității pacientului cu probleme acute sau urgente • Definirea rolului asistentului medical în acordarea primului ajutor
Forma de evaluare	Examen